

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Внешиполитические взгляды правых популистов во Франции и Великобритании

Научный руководитель – Татунц Светлана Ахундовна

Завилейская Елизавета Георгиевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

E-mail: antonyvimes@gmail.com

На современном этапе в политическом поле Западной Европы голоса представителей правого крыла звучат все громче. Примером успеха правой идеологии является деятельность французской партии «Национальное объединение», в 2014 году на выборах в Европарламент по числу голосов опередившей правящую «Социалистическую партию». Менее значительны в количественных показателях, но не менее важны результаты британских правых партий, таких как «Партия независимости Соединенного Королевства», «Британская национальная партия», чья деятельность повлекла принятие решения о Брексите в 2016 году.

Общепринятого определения правого популизма нет, однако такие исследователи, как Х.-Г. Бетц и Г. Китшелт, выделяют ряд черт, присущих правопопулистским партиям. Среди них категорическое неприятие существующих социокультурных и социополитических систем, сочетание классического либерального подхода с умеренной или радикальной правой социально-политической повесткой дня, апелляция к неудовлетворенным условиям жизни группам, деление общества на противоположные лагеря (граждане и приезжие, народ и коррумпированная элита), высокая роль партийного лидера.

В странах Западной Европы рост популярности правопопулистских партий начался в 1990-е гг. В качестве обусловивших это явление факторов исследователи выделяют проблему массового притока мигрантов в страны ЕС; кризисные явления в мировой экономике; неудачи проводимой западноевропейскими государствами политики и расширение компетенций наднациональных институтов. Обращаясь к ситуации во Франции и Великобритании, стоит отметить региональные исторические предпосылки. В частности, во Франции правое движение в том или ином виде существовало со времен Великой Французской революции. В Великобритании склонность к национализму и евроскептицизму во многом была заложена политикой «блестящей изоляции» на рубеже 19-20 вв. и психологическим стрессом, вызванным потерей статуса Империи в результате деколонизации.

Перейдем к рассмотрению внешнеполитических позиций французских и британских правопопулистских партий по трем направлениям: взаимоотношения внутри ЕС, со странами Ближнего Востока и Россией.

В процессе изучения программ французских партий «Национальное объединение» и «Движение за Францию» становится заметна их солидарность в стремлении к увеличению суверенитета Франции в рамках ЕС и общее недовольство ростом недемократических тенденций в управлении наднациональной структурой. Правые популисты заинтересованы не в создании «супер-государства», а в конструировании «Европы отечеств» по модели Шарля де Голля, которая могла бы примирить национальные и общеевропейские интересы. Один из лозунгов «Движения за Францию» звучит как «Oui à l'Europe, non à Bruxelles» - «Да Европе, нет Брюсселю». Ближний Восток рассматривается французскими правыми популистами в первую очередь как центр враждебной культуры, осуществляющей свою экспансию через миграцию. Однако они не приветствуют вступление Франции

в конфликты на Ближнем Востоке: Марин Ле Пен не поддержала вмешательство правительства Николя Саркози в Ливийский конфликт в 2011 году, оценив кампанию как сомнительную глобалистскую инициативу. Россия в свою очередь рассматривается французскими правопопулистскими партиями в позитивном ключе как оплот традиционных ценностей и полюс, способный перевесить гегемонию США на мировой арене. В связи с этим французские правые популисты не поддерживают политику давления на Россию, проводимую ЕС.

Наиболее влиятельные британские правопопулистские партии представлены «Партией независимости соединенного королевства» (UKIP) и «Британской национальной партией». Кас Мюдде характеризовал их как полностью отвергающие идеи европейской интеграции (euroreject по аналогии с eurosceptic). Фактически для данных партий Брекзит является окончательным достижением их политических задач. В странах Ближнего Востока британские правые популисты видят угрозу британской идентичности. В программах партий присутствуют планы ограничения миграции и ужесточения системы контроля. России в политическом дискурсе британских правопопулистских партий, напротив, уделено мало внимания. Лидер UKIP Найджел Фарадж неоднократно отрицал свои связи с Российской Федерацией.

Итак, определим основные сходства и различия во взглядах британских и французских правых популистов. К сходствам можно отнести наличие как во Франции, так и Великобритании исторических предпосылок для формирования идеологической базы правопопулистских партий и единство проблем, стоящих перед Францией и Соединенным Королевством - соседями по западноевропейскому региону. Во взглядах британских и французских правых популистов прослеживается национализм и евроскептицизм, партии разделяют крайнюю озабоченность проблемой миграции из стран Ближнего Востока.

Что касается различий, необходимо отметить избирательные системы государств: французская пропорциональная система обусловила бо́льшее влияние правопопулистского «Национального объединения» и его смещение к центру, мажоритарная система в Великобритании не позволила правопопулистским партиям получить существенный вес, что повлияло на бо́льшую агрессивность их риторики. По-разному правые популисты во Франции и Великобритании относятся к России: французское «Национальное объединение» не скрывает симпатий, в то время как для британских партий Россия не является важным направлением политики.

В заключение хотелось бы отметить, что остается открытым вопрос о том, как будет протекать политическое и экономическое развитие ЕС и Великобритании после Брекзита - решения, пролоббированного правыми популистскими партиями. Так же представляет интерес вопрос, будет ли расширяться поддержка Францией России, если «Национальное объединение» продолжит наращивать свое влияние на французский электорат и наберет большее число голосов на следующих парламентских выборах.

Источники и литература

- 1) BNP Policies: <https://bnp.org.uk/policies/>
- 2) Charte du MPF: <http://www.pourlafrance.fr/charte-du-mpf-html/>
- 3) RN – Rassemblement National – le site officiel: <https://www.rassemblementnational.fr/>
- 4) UKIP Local manifesto: <https://www.ukip.org/ukip-manifesto.php>
- 5) Betz H.-G. Radical right-wing Populism in Western Europe. – N.Y., 1994.
- 6) Kitschelt H., McGann A. The radical right in Western Europe: A comparative analysis. – Ann Arbor (Michigan), 1995.

- 7) Mudde C., Populist Radical Right Parties in Europe – Cambridge University Press, 2007
- 8) Ex-UKIP leader Farage admits to Russian (vodka) connection: <https://www.rt.com/uk/419725-farage-russian-vodka-connection/>